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编 制 说 明
（征求意见稿）
一、任务来源
本国家标准的制定任务列入国家标准化管理委员会《二О一四年国家标准制修订项目》，项目编号“20140186-Q-469”。本项任务由全国包装标准化技术委员会提出并归口，定于2017年完成。本标准起草工作组由中国标准化研究院、国家食品质量安全监督检验中心、上海市质量技术监督局、上海市计量测试技术研究院、中国食品发酵工业研究院、河北食品检测研究院、中国包装联合会、中国商业联合会、中国焙烤食品糖制品工业协会等单位共同组成。
二、目的和意义
在各种食品琳琅满目的年代，包装的作用日渐突出。它不仅具有保护和运输产品等基本功能，而且还可以美化产品、引导消费、提高商品附加值等。但部分食品企业违背经济实惠、安全卫生、环保节能的包装规则，对商品进行过度包装，既浪费了国家资源，又损害了消费者合法权益。另外，由于食品和化妆品消费量巨大，过度包装增加了消费者负担、资源和能源浪费、环境污染及助长了企业的不正当竞争。过度包装与中华民族崇尚节俭的传统美德格格不入，更与建设资源节约、环境友好型社会的要求背道而驰。日前发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》中提出“三反行动”，限制食品和化妆品过度包装已成为急需解决的问题，一方面需要全社会树立生态文明、环保节约的消费意识，同时还需要尽快修订相关标准，从源头限制食品和化妆品过度包装提供技术支撑。
据全国人大环境与资源保护委员会近年的一项调查表明，目前我国包装废弃物约占城市家庭生活垃圾的10％以上，而其体积要构成家庭垃圾的30％以上。国务院发展研究中心原副主任侯云春曾表示，包装当中一半以上是过度包装，解决过度包装的问题，预计每年可以节约大量社会资源。另外，有的包装材料属于可回收材料，但对于目前我国不太完善的废品回收系统来说，这样反而增加了辨别可回收物质以及收集可回收包装的人工费用，而且由于目前我国没有科学的回收标准和体系，还有可能在回收的过程中再次污染环境，使得过度包装废弃物污染环境的问题更为严重。此外，我国的年包装材料消耗量绝对数量很大，约3000多万吨，每年产生的包装固体废弃物也是相当可观的；在全国城市垃圾中，1/3来自家庭，2/3来自商业、食品业和第三产业，包装废弃物约占总数的10%，且我国每年抛弃的包装物以160多万吨的速度快速增长。而这些包装废弃物中，有很大一部分是因为奢华、过度包装造成的，给环境带来了巨大压力。
为贯彻国务院领导“提倡节约,重视环保,反对商品过度包装”的批示精神,加大力度遏制商品过度包装,有效节约资源和减少资源浪费，服务于资源节约型和环境友好型社会建设，国家标准委于2009年发布了GB 23350-2009《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准，标准中对食品和化妆品的过度包装提出了要求，旨在限制食品和化妆品生产经营过程中包装材料的过度使用。标准提出了限制商品过度包装的基本要求、限量要求和计算方法。其中，对饮料酒、糕点、化妆品、保健食品、粮食和其他食品等食品和化妆品在包装层数包装空隙率、包装成本等方面做出了强制性的规定。标准实行以来，作为我国第一个限制商品过度包装方面的专项标准，在限制食品和化妆品过度包装方面发挥了积极作用，治理食品和化妆品过度包装取得了初步成效,但从整体来看，商品过度包装导致的资源浪费和环境污染现象依然存在，公众对食品、化妆品过度包装问题依然很关注。
国家标准化管理委员会，为进一步完善标准，以食品、化妆品行业的科研、教学、监督管理和生产人员以及广大消费者为调查对象,采用问卷调查和数理统计等方法，对《限制商品过度包装要求  食品和化妆品》国家标准实施进行了调研，获得有效问卷752份。其中，消费者调查问卷483份，包括现场问卷360份和网络问卷123份；食品、化妆品质量监督管理和检测人员网络问卷198份；食品、化妆品生产企业人员网络问卷71份。结果显示食品和化妆品领域过度包装现象依然很严重，保健食品、饮料酒、化妆品、糕点过度包装现象较普遍。同时，调查中显示标准在指标设定、类别分类等方面还需要进一步完善。例如原标准中是将商品初始包装的总体积乘以必要空间系数，并且计算外切最小长方体的体积，部分企业将初始包装做很大，尽量扩大初始包装体积，进而达到降低包装孔隙率的目的，进而导致了资源的浪费。为此，需对标准技术内容进行修订完善，进一步发挥该标准在支撑食品和化妆品过度包装监管中的技术作用，推动食品和化妆品包装规范化，实现资源节约目标。
三、标准制定原则及主要内容
（一）标准编制原则
《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准的修订主要遵循以下原则：
1.科学性原则
系统的分析了食品和化妆品过度包装产生的原因，过度包装的现状以及GB23350-2009中存在的问题，明确了进一步加强食品和化妆品过度包装限制的目标和要求，在此基础上开展了修订工作。
2.参考国际惯例
充分研究国内外管制食品和化妆品过度包装的相关法律、法规、标准，为标准修订提供指导。
3.适用性原则
结合食品和化妆品监督管理模式，综合考虑我国市场实际情况，对标准进行修订。
总之，本标准的修订，以有利于行政监管、企业实施为原则，以切实解决过度包装问题为目的，在借鉴国外通行做法基础上，注重与我国的实际相结合。
（二）标准制订主要依据
1.标准编写遵循GB1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的有关要求。
2.标准编写内容参考我国与食品和化妆品包装相关的法规、标准。包括《限制商品过度包装 通则》及《食品和化妆品包装计量检验规则》等标准。
（三）本标准的主要内容
  本标准主要包括以下6个部分：
（1） 范围；
（2） 规范性引用文件；
（3） 术语和定义；
（4） 要求，
（5） 检测规则；
（6） 限量指标计算方法
四、主要工作过程
1.组成标准起草小组
根据国家标准制修订任务要求，2015年6月，由中国标准化研究院主持召开了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准制定研讨会。会上，组成了标准起草工作组，明确了任务要求，安排了工作进度，成立了标准起草工作小组。
2.开展相关调研情况
起草工作小组开展了国内外相关法律法规及标准情况调研工作。在调研中，主要查阅了我国有关食品和化妆品包装方面的标准、研究论文等，重点参考了包括韩国《关于产品包装材质、包装方法标准等的规定》、《商业包装（消费者包装）的包装空间比率测定方法》以及国内《限制商品过度包装 通则》及《食品和化妆品包装计量检验规则》等法律法规、标准，为标准修订奠定了基础。
3.标准起草完善过程
在广泛调查研究的基础上，结合《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》实施中存在的问题，确定了需要修改的内容，然后依据GB/T 1.1—2000《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 1.2—2002《标准化工作导则  第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》等标准编制要求，对《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》标准开展了起草工作。于2016年3月，起草工作小组完成了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准（草案）。然后，在北京组织相关专家召开了研讨会，会议讨论了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》草案，对标准起草过程中的一些思考及难点问题进行了深刻讨论，各单位代表就标准修订的内容发表了各自的看法，尤其是由于初始包装导致的过度包装、以及基本定义、包装孔隙率计算方法等重点进行了讨论，对标准提出了完善建议。起草组经过修改完善后，在上海又组织相关专家及部分上海企业以及我国国内保健食品和化妆品部分生产企业召开了研讨会，对标准内容进行了讨论，尤其是商品必要空间系数K的确定进行了重点讨论。会后，起草组根据多种食品和化妆品包装孔隙率及包装层数的数据分析，调整了商品必要空间系数K，又在北京召开小型专题研讨会，形成了比较完善的标准草案。针对此草案，起草组在北京召开了讨论会，对标准逐字逐句进行了讨论完善，形成了国家标准征求意见稿。
五、关键问题的说明
1.内装物定义
本标准中内装物定义为包装件内所装的食品或化妆品。
2.包装层数定义
本标准中包装层数定义为完全包裹（巧克力包装纸、糖纸、糕点纸、铝箔）内装物的可物理拆分的包装的层数。完全包裹指使包装物不致散出的包装方式。属于产品固有属性、直接接触内装物的材料层（如粽叶、竹筒、肠衣、茶叶包、托盘、空心胶囊等），以及外包装收缩膜形式的包装层等不计算在内。
3.包装空隙率定义
本标准中包装空隙率定义为包装内去除内装物占有的必要空间容积与包装总容积的比率。
4.商品必要空间系数定义
本标准中商品必要空间系数定义为用于保护商品所需的空间量度。
5.过度包装定义
本标准中过度包装定义为包装空隙率、包装层数超过要求的包装。
6.包装空隙率限定
化妆品标签上的净含量标注体积的包装空隙率应小于等于10%，净含量标注质量或其他的包装空隙率应小于等于30%；当内装物所有单件净含量均不大于1ml或者1g，其包装空隙率应不超过85%；当内装物所有单件净含量均不大于5ml或者5g，其包装空隙率应不超过70%；当内装物所有单件净含量均不大于15ml或者15g，其包装空隙率应不超过60%；当内装物所有单件净含量均不大于30ml或者30g，其包装空隙率应不超过50%；当内装物所有单件净含量均不大于50ml或者50g，其包装空隙率应不超过40%。
食品标签上的净含量标注体积的包装空隙率应小于等于10%，净含量标注质量或其他的包装空隙率应小于等于30%；当内装物所有单件净含量均不大于30ml或者30g，其包装空隙率应不超过50%；当内装物所有单件净含量均不大于50ml或者50g，其包装空隙率应不超过40%。
7.食品类别
便于标准实施和产品监管，本标准依据《食品生产许可管理办法》，将食品分为粮食加工品，食用油、油脂及其制品，调味品，肉制品，乳制品，饮料，方便食品，饼干，罐头，冷冻饮品，速冻食品，薯类和膨化食品，糖果制品，茶叶及相关制品，酒类，蔬菜制品，水果制品，炒货食品及坚果制品，蛋制品，可可及焙烤咖啡产品，食糖，水产制品，淀粉及淀粉制品，糕点，豆制品，蜂产品，保健食品，特殊医学用途配方食品，婴幼儿配方食品，特殊膳食食品，其他食品以及综合食品32类，综合食品即包装内含有不同类食品的产品。
8.化妆品类别
便于标准实施和产品监管，本标准依据《国家食品药品监督管理总局关于化妆品生产许可有关事项的公告（2015年第265号）》，以生产工艺和成品状态为主要划分依据，划分为一般液态单元、膏霜乳液单元、粉单元、气雾剂及有机溶剂单元、蜡基单元、牙膏单元和其他单元。类别包括：护发清洁类、护肤水类、染烫发类、啫喱类、护发类、散粉类、块状粉类、染发类、浴盐类、气雾剂类、有机溶剂类、蜡基类、牙膏类以及综合化妆品等，综合化妆品即包装内含有不同类化妆品的产品。
9.商品必要空间系数
根据不同类型的食品和化妆品形态以及包装实现的功能，设定个不同的商品必要空间系数。
10.包装空隙率计算方法
包装空隙率计算公示如下：


式中：
X——包装空隙率（%）；
Vn——商品销售包装体积[指商品销售包装（不含提手、扣件、绑绳等配件）的实测体积]，单位为立方毫米（mm3），测量精度为毫米。长方体、正方体、圆柱体、圆锥体等规则的销售包装体积可通过测量和计算而得，也可通过体积测量仪测量而得。不规则的销售包装体积可通过体积测量仪测量而得，也可将不溶于水的销售包装浸入水中，利用排出水的体积而得。
V0——内装物体积，单位为立方毫米（mL或g）。净含量标注为质量或体积的，以1 mL或1g内装物折算为1000 mm3计算；净含量标注为其他的，称量内装物质量后再折算为体积。
K——商品必要空间系数。本标准中，k的取值依据产品而定。
另外，商品销售包装中若含有两种或两种以上内装物时，内装物体积（V0）以标签所列各内装物的体积之和计。
六、标准属性的建议
本标准属于节约资源保护环境类标准，建议作为强制性标准批准发布。
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