皖政办〔2014〕15号
安徽省人民政府办公厅关于贯彻落实
计量发展规划（2013-2020年）的实施意见
各市、县人民政府，省政府各部门、各直属机构：
为贯彻落实《国务院关于印发计量发展规划（2013-2020年）的通知》（国发〔2013〕10号，以下简称《规划》）要求，加快推进我省计量事业发展，经省政府同意，现提出如下实施意见：
一、总体要求和主要目标
（一）总体要求。
以保障民生、促进经济社会发展为中心，突出基础建设、法制建设和人才队伍建设，加强基础前沿和应用型计量测试技术研究，统筹规划计量基标准和社会公用计量标准发展，进一步完善量传溯源体系、计量监管和诚信体系，全面提升我省计量整体能力和水平，为质量安徽建设提供重要的技术基础和保障。
（二）主要目标。
到2015年，全省基本完成市、县级计量技术机构保障能力提升任务。社会公用计量标准达到2300项，其中最高计量标准达到100项；国家重点管理计量器具受检率达到90%以上，培育1000家诚信计量示范单位；能源资源计量取得新进展，实现100家重点耗能企业能源资源计量数据实时、在线采集。
到2020年，全省实现计量标准、标准物质和量传溯源体系覆盖率95%以上；社会公用计量标准达到3000项，其中最高计量标准达到150项；最高计量标准实现国内比对满意比例90%以上；建立国家计量器具型式评价实验室7-8个，通过实验室认可的校准测量项目达到1500项；国家重点管理计量器具受检率达到95%以上；培育3000家诚信计量示范单位；实现300家以上重点耗能企业能源资源计量数据实时、在线采集。全省计量科技基础更加坚实，量传溯源体系更加完善，计量法制建设更加健全。
二、加强计量科技基础研究
（三）加强计量基标准和标准物质研究。
围绕全省产业发展需求，加强汽车、家用电器、冶金、煤矿、化工、电力、纺织服装、新能源、新材料、信息技术、高端装备制造等领域计量标准研究，有效拓展计量标准量程，提高准确度。提升热工、化学、冲击振动、电学、声学、光学等专业计量标准水平。加强食品安全、临床检验、生物、环保等领域标准物质研究。
（四）加强计量测试技术和方法研究。
加强新型传感器技术、交通运输、生物安全、医疗安全、食品药品安全、煤矿安全、能源资源、生态建设、环境和气候监测等领域计量测试技术研究。支持研发机构开展仪器仪表核心零（部）件、核心控制技术研究，支持企业研发计量器具新产品，提升我省计量器具制造水平。加强地方计量技术法规制修订工作，到2020年，新制修订地方计量技术规范50项以上，参与制修订国家计量技术规范10项以上。
（五）推进计量科技创新和加快科技成果转化。
加强高校、科研院所及部门科研项目的合作，构建以高校和科研院所为基础、计量技术机构为支撑、企业为依托的计量技术创新平台，促进计量科研成果转化和有效应用。扶持与高技术产业、战略性新兴产业相关的计量科研项目的立项。支持、推荐计量科研项目申报省部级及以上科技奖项。
（六）积极参与和组织计量比对。
积极参加计量标准全国比对，大力开展全省计量比对，保证我省量值准确可靠。争取作为主导实验室组织全国计量比对，提高我省量值的全国等效比例。
三、加强计量服务与保障能力建设
（七）提升量传溯源体系服务与保障能力。
加强社会公用计量标准建设，科学规划量传溯源体系，制定全省量传溯源体系能力提升计划。各地、各有关部门要统筹社会资源，分层级、分项目、分阶段提出能力提升计划。结合我省经济社会发展实际，整合省内计量技术机构、专业计量站、部门计量技术机构以及企事业单位的计量技术能力，重点支持食品安全、节能减排、环境保护、安全生产、空间领域、生命科学等重点领域社会公用计量标准建设，加快填补我省量传溯源体系空白。
（八）加强计量基础设施与服务平台建设。
以社会公用计量标准建设为主体，以量传溯源体系为基本架构，加快提升计量技术机构服务能力，建立完善计量科技基础服务平台和基地，不断充实社会公用计量标准、计量科研成果、计量服务能力和水平等信息。加强大型计量科学仪器、设备共享，营造开放、共享的计量研究实验环境。加强计量基础设施建设，为计量检定校准工作提供符合标准要求的实验室工作环境。
（九）构建产业计量测试服务体系。
围绕我省传统优势产业、战略性新兴产业等重点领域，研究具有产业特点的量值传递技术和产业关键领域关键参数的测量、测试技术，开发产业专用测量、测试装备，研究服务产品全寿命周期的计量技术，构建产业计量测试服务体系。各地要大力支持国家级、省级产业计量测试服务平台建设，鼓励大型企业、高等院校和科研机构建立计量检测中心。
（十）构建能源资源计量服务体系。
完善与能源资源计量相关的社会公用计量标准体系建设，加强能源资源和碳排放权交易计量服务能力建设。以国家城市能源计量中心（安徽）建设为引领，搭建城市能源资源计量管理和检测平台。开展城市能源资源计量建设示范活动，加强能源资源计量检测技术科研和成果转化，实现节能服务平台共享。引导重点用能单位实现精细化管理，积极发挥能源资源计量在推进节能降耗工作中的重要作用。建立能源资源计量专家人才库，积极培养专业人才。
（十一）加强企业计量检测和管理体系建设。
推动大、中型企业加强计量检测公共服务平台建设，为大宗物料交接、产品质量检验以及企业间的计量技术合作提供检测服务。推动生产企业特别是大、中型企业加强计量基础设施建设，建立符合要求的计量实验室和计量控制中心，加强对计量检测数据的应用和管理，合理配置计量检测仪器和设备，实现生产全过程有效监控；积极采用先进的计量测试技术，推动企业技术创新和产品升级。支持新建企业、新上项目把计量检测能力建设作为保证企业产品质量、提高企业生产效率、实现企业现代化和精细化管理的重要技术手段，与其他基础建设同步设计、同步施工、同步投入使用。质监、科技等部门要研究制定企业计量中心的认定和支持政策。
（十二）加快发展计量器具制造业。
大力扶持我省计量产业发展，重点支持流量仪表、衡器、力传感器、环境监测仪表、矿用安全仪表、热工仪表等产业做大做强。引导计量器具生产企业加快产品研发和升级改造，不断增强核心竞争力。积极采用国际标准和国外先进标准，不断改进和提高计量器具产品质量，打造安徽计量器具品牌。
四、加强计量监督管理
（十三）加强计量监管体系建设。
加强重点领域计量器具的监管，建立健全计量器具制造许可、型式批准、强制检定、产品质量监督检查等管理制度，提高计量器具产品质量。加强计量执法装备配备，完善计量监管手段，提高执法人员依法监管能力和水平。建立强制检定计量器具档案。政府计量行政部门要加强对计量技术机构监管，规范计量检定、校准行为。各行业主管部门要加强本系统计量机构、计量器具的监管。充分发挥新闻舆论、社会组织、人民群众等监督作用。
（十四）推进诚信计量体系建设。
加强诚信计量教育，树立诚信计量理念，充分发挥行业协会、商会作用，建立和完善生产经营者自律、部门依法监管、社会各界监督的诚信计量工作机制。强化经营者主体责任，推动经营者开展诚信计量公开承诺活动，树立一批具有示范作用的诚信计量典型。实施诚信计量分类监管，建立诚信计量信用信息收集发布和失信“黑名单”制度，完善守信激励和失信惩戒机制。
（十五）强化民生计量监管。
加强食品安全、安全防护、医疗卫生、贸易结算、环境监测等与群众切身利益密切相关领域的计量监管，在服务业领域推行计量器具强制检定合格公示制度，依法接受社会监督。深入开展以服务民生为主题的计量惠民工程，提高集贸市场和社区、村、乡镇医疗卫生单位的计量器具受检率与合格率。创新监管模式，强化定量包装商品计量监管。强化水表、电能表、燃气表、热能表等“民用四表”的首检工作，加强加油机、加气机、衡器等重点计量器具的监督管理。
（十六）强化能源资源计量监管。
加强对用能单位能源资源计量器具配备、强制检定的监管，依法开展能源资源计量审查，组织开展能源计量示范活动，建立完善相关的配套激励措施。强化用能单位能源资源计量的主体责任，引导重点用能单位建立能源计量管理体系、落实管理制度，实行能源资源消费分类计量。加强重点用能单位能源计量数据在线采集、实时监测工作，强化对能源资源计量数据综合分析和应用。
（十七）强化安全计量监管。
推进安全用计量器具提前预测、自动报警、检测数据自动存贮、实时传输等相关功能的研发和应用，提高智能化水平。加强医疗卫生、交通运输、煤矿、石油石化、冶金等行业以及食品药品生产、机动车检测、消防、环境监测、特种设备使用等企业安全用计量器具的监管。政府计量行政部门和行业、企业主管部门要督促使用单位建立和完善安全用计量器具的管理制度，按要求配备经检定合格的计量器具，确保安全用强制检定计量器具依法处于受控状态。开展计量风险排查，建立计量预警机制和风险分析机制，制定计量突发事件的应急预案。
（十八）严厉打击计量违法违规行为。
加强计量作弊防控技术和查处技术研究，提高依法快速查处能力。加大监管力度，严厉查办利用高科技手段从事计量违法行为，严厉打击能效标识虚标和商品过度包装行为。加强执法协作，建立健全查处重大计量违法案件快速反应机制和执法联动机制。建立健全计量违法举报奖励制度，保护举报人的合法权益。做好行政执法与刑事司法衔接，加大计量违法行为的刑事司法打击力度。
五、保障措施
（十九）加强组织领导。
各级人民政府要把计量工作纳入国民经济和社会发展规划，制定支持计量发展的政策措施，及时研究解决计量改革发展中的突出问题。要建立计量工作目标责任制，强化检查考核。要按照计量量传溯源体系特点和要求，整体规划计量发展目标，合理布局本地计量发展重点，建立完善计量服务与保障体系。各级计量行政主管部门要切实增强责任意识，充分发挥职能作用，切实加强计量管理。各有关单位结合各自职责，主动做好相关工作，积极支持计量发展。
（二十）加大投入力度。
各级人民政府要增加对公益性计量技术机构的投入，重点扶持国家、省级计量测试中心和社会公用计量标准建设。发展改革、财政、科技、人力资源社会保障、物价等部门要制定相应的价格、投资、财政、科技以及人才支持政策。加强对计量科研项目的支持，促进计量科技研发和重点科研项目、科研成果的转化和应用。增加强制检定所需的计量检定设备投入，完善基层计量执法手段，提升计量执法能力和水平。支持开展计量惠民活动，逐步把与人民生活、健康安全密切相关的计量器具强制检定费用纳入财政预算。
（二十一）加强队伍建设。
加大优秀计量科技人才引进。支持省属高校计量专业建设，加强计量技术实用人才培训，加大基层计量工作人员在职教育和继续教育培训力度。强化计量技术人员相关职业资格制度建设，提升计量队伍的业务水平和监管能力。
（二十二）加强计量文化建设。
教育、科技、质监等部门要采取多种方式，普及计量科学知识，倡导“度万物、量天地、衡公平”的计量文化，加强计量科技文化教育基地和开放型实验室建设，提升全社会的计量意识。
（二十三）强化工作责任。
各地、各有关部门要根据《规划》和本实施意见要求，认真履行职责，狠抓工作落实，确保取得实效。有关工作纳入质量工作绩效考核评价体系，对贯彻落实《规划》和本实施意见取得突出成绩的单位和个人，按照国家和省有关规定予以表彰奖励。
