宁波市奉化区制造业创新发展的若干意见
为积极推动制造业创新发展，按照我区产业发展“四上一提一整”、产业创新、高质量发展的总体要求，制定如下实施意见。
（一）支持企业加大产业投资。对实际完成项目投资额（指生产设备、环保设备、外购技术及软件投资）在100万元（含）-500万元的工业投资项目，按项目投资额的5%奖励。（责任单位：区经信局）
（二）鼓励企业上云上平台。我区公有云、工业互联网、智能制造服务平台，通过上云上平台方式为企业提供PLM、MES、WMS、MBD等服务的，给予每家平台不超过100万元的补助。获评省级上云标杆的企业，给予每家25万元的补助。（责任单位：区经信局）
（三）鼓励企业上规模。对首次上规模的工业企业，每家一次性给予10万元奖励；对当年新建企业新进规模以上的工业企业，每家一次性给予20万元奖励；属于数字经济核心产业的，在上述基础上，每家再一次性给予5万元奖励。对首次上规模且持续在库的企业，次年起，销售收入较上年增长15%-30%（含）的企业，给予5万元奖励；销售收入较上年增长30%以上的企业，给予10万元奖励。本条款中政策期内首次上规模企业的销售收入增长奖励执行三年至兑付结束。（责任单位：区经信局）
（四）鼓励社会资本参与小微企业园（专业产业园）建设。经省小微企业园工作联席会议办公室认定公布的小微企业园（除新建成）全部纳入绩效评价范围。小微企业园绩效评价、星级评定每年开展一次。对评为三星级、二星级、一星级小微企业园的，分别奖励50万元、30万元、10万元。本项奖励实行分档补差、从高不重复原则。（责任单位：区经信局）
（五）鼓励平台健康发展。每年安排80万元对工业协会进行考核，按实绩给予奖励补助。鼓励发展产业公共服务平台，每年安排100万元，用于奖励公共服务平台的公益性服务。加强企业培训，每年安排60万元，用于企业经营管理培训项目。（责任单位：区经信局）
（六）鼓励企业开拓市场。企业参加由政府组织的宁波国际服装节、上海国际工业博览会等国内重要展览活动，每一标准摊位给予3000元补助，其中参加宁波国际服装节每一标准摊位按实给予全额补助。工业行业协会组织的专业展览会，报经信局备案，每一标准摊位给予3000元补助。（责任单位：区经信局）
（七）加快推进企业技术创新能力提升。企业与高等院校、科研院所开展关键核心技术合作攻关，由区科技局进行审核，按企业当年实际支付技术交易经费的20％给予补助（当年实际支付技术交易经费低于10万元的不予补助），单家企业最高补助额每年为30万元；注册时间在五年内的科技型中小微企业向非关联的创新载体购买科技创新活动中所需的检验检测、技术开发等服务时，可使用科技创新券，每家企业最高补助金额不超过10万元。（责任单位：区科技局）
（八）鼓励企业申报认定国家高新技术企业。对首次通过认定和搬迁至奉化区域内且确认证书资格有效的国家高新技术企业，给予一次性10万元奖励；对重新通过认定的国家高新技术企业，给予一次性5万元奖励。对列入区高新技术企业苗子库的企业给予10万元奖励，其中入库当年度予以3万元奖励，培育期内通过高新技术企业认定的苗子企业再给予7万元的奖励；对首次认定为高新技术企业的“小而美”苗子企业，按“小而美”苗子企业政策享受。此条款各级政策可同步享受。（责任单位：区科技局）
（九）鼓励发明专利授权。对第一专利权人授权地址在本区的企业和个人给予奖励。国内（含港澳台）授权发明专利：第一专利权人为企业的，每件最多给予1万元奖励，第一专利权人为个人的，每件最多给予0.5万元奖励；国际授权发明专利：在美国、日本、加拿大、澳大利亚、欧洲专利局授权的发明专利每件最多给予3万元，其它国家和地区授权的发明专利每件最多给予0.5万元（同一发明专利在不同国家、地区获得授权的，按一件补助）。当年每家企业补助额累计不超过30万元。（责任单位：区市场监管局）
（十）扩大知识产权质押融资和保护力度。对通过专利权、商标权获得银行贷款，按照商标权、专利权质押企业实际支付的中介评估费用80%给予补助，每年补助金额不超过20万元。对知识产权（包括商标、专利）承保的企业，按实际保费的50%给予补助,每年最高不超过20万元。（责任单位：区市场监管局）
（十一）鼓励企业参与品牌创建。对认定为浙江省商标品牌基地（示范单位）的最多给予10万元奖励；新注册地理标志证明商标、区域公共品牌和集体商标的团体、协会或其他组织，最多给予10万元奖励；对认定为省级和市三星级、二星级、一星级品牌指导服务站的，分别最多给予10万元、3万元、2万元、1万元奖励。（责任单位：区市场监管局）
（十二）鼓励军民融合发展。经认定为省级融合企业（入库企业）的奖励4万元，认定为宁波市融合企业的奖励2万元。新获得国家、省军民融合示范企业的单位，分别给予最高不超过50万元和20万元的奖励。新获得武器装备科研生产保密资质证分别补助一级40万元、二级30万元、三级20万元，武器装备科研生产保密资质证等级提升或复评通过的补助10万元；新获得武器装备承制单位资格证的补助20万元；新获得武器装备科研生产许可认证的补助20万元。新获得国防专利的单位，给予每项专利最高不超过10万元的奖励。（责任单位：区发改局）
（十三）鼓励企业开展国际测量管理体系认证。AAA级的单位最多给予1.5万元补助。（责任单位：区市场监管局）
（十四）鼓励企业开展安全生产社会化服务。通过“企业履行主体责任、中介提供安全服务、政府奖励政策引导”的方式，由企业委托中介帮助其在生产过程中提高安全生产管理水平。对于列入年度计划的企业，经应急管理部门审核、验收合格后，给予企业每家每年3000元的奖励。（责任单位：区应急管理局）
（十五）鼓励企业投保安全生产责任险。充分发挥安责险“保险+服务+科技”内生动能，引导企业积极投保，对参加投保安全生产责任险的企业给予每家每年保费总额的30％的奖励。（责任单位：区应急管理局）
（十六）加强金融对制造业的融资支持。进一步完善金融支持政策，引导各金融机构争取上级行支持和政策倾斜，主动对接制造业重点企业和重大项目，推动制造业贷款余额年均增长10%以上。建立财政、金融政策联动支持制造业高质量发展的机制，对于制造业中长期贷款工作中积极配合、成效明显的银行机构，在政府财政合作方面予以优先推荐。（责任单位：区金融发展服务中心）
同一项目获得市级及以上财政补助或奖励的，除本政策条款中明确外，不再另行补助或奖励。同一项目涉及多项本意见的优惠条款的，按最高档次享受。享受“一事一议”扶持政策的企业，相关扶持政策按“一事一议”约定执行。
企业当年发生严重侵权、涉税犯罪、较大安全生产事故或一般突发以上环境违法事件的，不得享受本意见的优惠条款。政策兑现前如企业已关闭或注销的，不再享受本意见的优惠条款。
本意见相关条款分别由责任单位会同区委改革办、区财政局、区政务办制订具体实施办法并负责解释。本意见如遇上级政策有重大变化的，按上级政策执行。
本意见自发文之日起施行，施行至2022年12月31日止。2020年1月1日以来，符合本意见相关补助政策的参照执行。
